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ЖИТТЄСТІЙКІСТЬ ЯК НЕОБХІДНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ДЛЯ ПОДОЛАННЯ СКЛАДНИХ ВИКЛИКІВ ВІЙНИ 

Майстренко Т.М., Вдовіченко О.В. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Враховуючи безперервне зростання темпу життя, виступає важливе 

питання щодо розвитку особистості в аспекті набуття якостей для ефективного 

функціонування в умовах постійної мінливості. Перед суспільством стоїть ряд 

завдань для покращення та вдосконалення навичок виживати і зберігати 

активність до продуктивної діяльності. 

В умовах війни виникає потреба в здатності виживати в несприятливих та 

складних умовах, переносити невизначеність, тобто, бути життєстійким. 

Виживати – означає залишатися живим, незважаючи на небезпеку. Тому, на 

перший план виходять потреби зберігати життя та стабілізувати психологічний 

стан, аби мати змогу створювати нові стратегії для збереження цілісності та 

благополуччя сім’ї і дітей.  

В умовах невизначеності, особливо під час війни, ускладнено розв'язання 

побутових проблем і це підштовхує людей залишати свої оселі, переглядати свої 

звичні стратегії та адаптуватись до нових умов. Зміна місця проживання може 

вимагати докладати більших зусиль для освоєння нового оточення, знайомства з 

новими людьми та вирішення таких завдань як пошук роботи, житла чи школи 

для дітей. Отже це впливає на їх емоційну стійкість та здатність до адаптації у 

стресових ситуаціях. Усі ці аспекти можуть вимагати від особистості розвитку 

нових навичок та стратегій виживання. 

За умов вимушеної міграції, жінки з дітьми намагаються швидко 

пристосовуватись до нових обставин і дбати про благополуччя родини. Бажання 

вижити та зберегти психічний стан дітей є мотивацією і основною потребою, яку 

жінки намагаються задовольнити, потрапивши в нове середовище, втративши 

соціальні контакти та переживаючи біль розриву з сім’єю та домівкою.  
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Попередній аналіз досліджень дозволив визначити кілька підходів щодо 

визначення життєстійкості, а саме, розуміти це поняття, як інтегральну рису 

особистості, характеристику особистості, психологічну властивість, 

адаптаційний ресурс, особистісний потенціал ефективного саморозвитку, фактор 

захисту та розвитку (S. Maddi, D. Khoshaba, S. Kobasa, Т.М. Титаренко, 

Т.О. Ларіна, В. Предко, Л.З. Сердюк, О.А. Чиханцова). 

Незважаючи на активне зростання інтересу до цієї теми, досі залишається 

відкритим визначення поняття життєстійкості і немає єдиного розуміння, що 

собою являє цей конструкт. Саме тому є досить важливим та актуальним за умов 

постійних змін, еміграції та суспільних трансформацій досліджувати проблему 

життєстійкості. Таким чином, жінки потрапляють в певні обставини, за яких 

потрібно покращувати власний психічний стан, відновлювати процес активної 

взаємодії з соціумом, опановувати нове середовище, включатись в особливості 

зарубіжної культури та налагоджувати побут, забезпечуючи себе і дітей 

необхідним для їх психічного благополуччя, освіти тощо. 

Вперше термін "життєстійкість" було використано Д.О. Леонтьєвим як 

переклад "hardiness", визначеного S. Maddi і представляє особливу структуру 

установок та навичок, що дозволяють перетворити зміни на можливості. Це 

поняття відображає психологічну живучість та розширену ефективність людини, 

пов'язану з її мотивацією подолати складні життєві ситуації. 

У межах дослідження психології стресу S. Maddi визначав поняття 

життєстійкості, що засноване на трьох стійких поглядах, які представляють 

собою систему переконань: залученість, контроль та виклик. Залученість - це 

самовизначення людини у відношенні до себе та світу, що впливає на її 

самооцінку. Контроль - здатність відчувати контроль над власним життям та 

долати труднощі. Виклик - це творчий підхід до проблем та віра в їхнє позитивне 

вирішення. [1, с.160]. 

Американська психологічна асоціація (APA, 2014) визначає 

життєстійкість як здатність добре пристосовуватися та адаптуватися у складний 

час, сповнений травм і труднощів. 

Закордонні науковці S. Maddi, D. Khoshaba, S. Kobasa  вважали 

життєстійкість показником здатності витримувати ситуацію та зберігати 

продуктивну діяльність. 

Життєстійкість визначається з точки зору поведінкових, когнітивних та 

емоційних реакцій на стресові життєві події. Це включає шість аспектів, що 

сприяють стійким реакціям на сильні стресори: позитивна оцінка (тобто, 

переосмислення), духовність (тобто віра), активне подолання (тобто вирішення 

проблем), самоефективність (тобто прийняття), осмислення і навчання (тобто 

просування) та прийняття обмежень (тобто розуміння) [2, с. 167]. 
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Українськи науковці, досліджуючи тему життєстійкості, більше 

акцентують увагу саме на ціннісні, духовні аспекти, внутрішню мотивацію та 

відповідальність (Т.М. Титаренко, Т.О. Ларіна, В. Предко, Л.З. Сердюк, О.А. 

Чиханцова). 

Життєстійка поведінка є способом виживання. І хоч здається, що 

життєстійкість можна віднести до особистісних характеристик: стресостійкість, 

емоційна стійкість, психологічна надійність, та варто враховувати важливу її 

функцію – будування ефективної соціальної взаємодії та пошук оптимальних 

шляхів саморозвитку [4, с. 22]. 

Життєстійкість проявляється в індивідуальних особливостях, рисах 

характеру, як наприклад, активність, цілеспрямованість, витримка [4, с. 10]. 

Життєстійкість особистості виступає як регулятивний механізм, який 

забезпечує розгортання власного потенціалу, зберігаючи життєвий ресурс, тобто 

підтримуючи внутрішню рівновагу особистості [4, с. 46]. 

Життєстійкість – це цілісна система взаємовідносин зі світом, це той 

необхідний ресурс, який може сприяти підвищенню фізичного і психічного 

здоров’я людини й пов’язаний із самореалізацією, самоствердженням і 

трансценденцією особистості [5, с. 213-214]. 

Життєстійкість є фундаментом її особистісних рис, одним із ключових 

параметрів індивідуальної здатності людини до зрілих форм саморегуляції. 

Конструкт життєстійкості включає в себе утворення, що виявляється у прийнятті 

ризику, що сприяє можливості особистості переосмислювати будь-який досвід, 

включаючи негативний. Ця диспозиція є результатом внутрішніх зусиль 

особистості. Смислові орієнтації та загальна осмисленість життя завжди 

передбачають смислову взаємодію і формування здатності особистості 

встановлювати відношення зі світом [5, с. 220]. 

На думку В. Предко життєстійкість – інтегральна якість особистості, яка 

ґрунтується на активних життєвих установках, супроводжується здатністю до 

досягнення мети, забезпечує самодетермінацію та внутрішню збалансованість, 

сприяє розкриттю ресурсного потенціалу й постає провідною умовою 

повноцінного розвитку [6, с. 188]. 

Г. Варіна вважає, що життєстійкість є базовим ядром особистості, що надає 

стійкості, самоефективності в різних сферах і аспектах життя, є захистом від 

стресу, забезпечує успішну соціалізацію, перетворює зміни в можливості [7, 

с. 165]. 

На думку Л.З. Сердюк життєстійкість може бути розглянута як внутрішній 

ресурс особистості, що дозволяє долати відчай, відчуття безпорадності та втрату 

смислу в складних, стресових ситуаціях; оптимізує потреби людини в 

підтриманні фізичного, психологічного, соціального здоров’я, установка, яка 

надає життю цінності та смислу [8, с. 496]. 

Теоретичний аналіз проблеми показав, що життєстійкість являє собою 

характеристику особистості, що проявляється в здатності чинити опір 



 

128 

 

негативним впливам, будувати ефективну соціальну взаємодію, долати складні 

життєві труднощі і перетворювати виклики життя у розвиток і нові можливості. 

У подальшому дослідженні плануємо розглянути особливості психоемоційного 

стану жінок з дітьми та визначити складові життєстійкості як спосіб підвищення 

здатності до адаптації жінок у стресових ситуаціях і долання труднощів.  
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